

# 一名尿毒症患者的救赎之路

记者 王旭

柯善兵患上了尿毒症。刚刚37岁。当医生告知这一消息，他大脑“轰”了一下一片空白，稍微清醒过来，他首先想到的是老婆和孩子怎么办？他该怎么办？

2019年元月，家住汉滨区大竹园镇茶栈村的柯善兵眼睛突然看不清了。他找到医生，以为只是因高血压引起的视网膜充血，没想到检查结果犹如晴天霹雳，一下子把他吓得晕头转向。

像多数人一样，他对尿毒症并不了解。只是偶尔听说谁谁得了尿毒症，知道这个病不好治，其他的一概不知。

2019年1月7日，柯善兵开始走上透析之路。

为了治疗他将原来的手机维修店转让出去。由于尿毒症患者无法从事重体力活动，不能劳累，再加上妻子冯春梅之前没有工作，经济来源成了最根本的问题。截至目前，住院加上透析、买药等已经花了十几万元。

苦于生计，今年4月开始，柯善兵开始摆摊卖酸奶。“摆摊还能挣个生活费，好得时候一月能挣两三千元，一般都是两三千元，勉强能维持透析。但不管一天挣多少，我都得坚持。”由于血压本来就高，太阳一晒，高压可能达到190mmHg左右，摆摊时经常会头疼眼睛看不清，透析并发症折磨着他，柯善兵要持续吃钙片，不然走路就会没力气，骨头会变形。更重要的是无法排尿，他不敢多喝水。

见到柯善兵时，他正在叫卖酸奶。黑

瘦，动作干练，跟正常人并无两样。只是他左手腕上像蚯蚓一样蜿蜒的肉疙瘩让人心惊。

那是瘘。截止到现在，他已经做了170多次透析。

得尿毒症的病人在进行血液透析前，需要做手术，在手上造瘘，通过瘘将手上的一根动脉和一根静脉血管接通形成回流。然后在每次透析时，两根导管分别插入动脉和静脉，透析机器在中间将体内多余的水分及毒素清除，再通过另一针管从瘘管注回体内。插入血管的针大概有棉签棒那么粗，每做一次就插2针。拔针后要用绷带绑上的，绑半小时才能解开，防针眼出血。

尿毒症是肾衰竭一个病期的表现，没办法痊愈，要么一直透析，要么换肾。他的肾坏了，是一个不可修复的过程，坏了就是坏了，很难再好。这一点柯善兵是明白的。他看着医生的嘴一张一合，看似两人近若咫尺，但声音却好像从深渊中传来，宣判着他的“无期徒刑”。

虽然透析后病人的身体在好转，但他们的精神很难恢复。不少和柯善兵一同透析的病友都因看不到希望，逐渐放弃。但柯善兵还继续坚持着，他思虑更多的不再是自己，而是家人。“我有家庭、有孩子，我还年轻，媳妇今年才31岁，儿子才9岁，如果我倒下了，一个完整的家庭就没有了。我得坚持下去，这是为了自己也是为了家人，很多事情不是看到希望才走过去，而是走下去才有可能会看到希望。”

家人的支持也是柯善兵走下去的动力。“老丈人今年都66岁了，原本不打算打工了，但知道我得病后，他又出去找活儿干，在工地上上班，想再帮我多存点钱，想着有换肾的那一天。”柯善兵言语中的愧疚不言而喻，之前专心照顾孩子的冯春梅也开始和他一样去摆摊。

生活并没有因为他的病痛而停滞不前。只不过是，有些失去的时光，有些生活的美好，可能要以另一种方式出现。谈起懂事的儿子，柯善兵满是心酸，以前还能给孩子买个零食什么的，得病后太拮据了，连零食都没买过了。“孩子很聪明，这事情瞒不住。因为我经常要去透析摆摊，他只能一个人乖乖地待在家，时间久了，多多少少也知道一些。”

生命有多脆弱，生命就有多顽强。那种对生的渴求，对未来的向往，切切实实能在脸上看出来。现在他每月要在汉滨区第一人民医院进行11次透析，4月份之前每月要花1700元到2000元左右。今年报销比例从70%提高到80%，再加上二次大病报销，现在每月要花1000元左右，压力缓解了不少。虽然医保体系逐渐完善，但不能报销的检查费，自费药物，对没有固定收入的尿毒症患者来说，依旧是填不满的窟窿。

最好的办法是肾移植，但柯善兵不敢奢望，一是肾源紧张，二是费用太贵。

柯善兵微信上有个尿毒症病友群，里面有百十来号人。前不久，尿毒症病友群里有个病友去世，大家喊老吴的，因为失去信心放弃透析，年仅36岁。柯善

兵由此想到了自己，想到了死亡。但他告诉自己，任何时候都不会放弃自己的生命，任何时候都要抗争到底。

柯善兵的病友小周也在和尿毒症抗争。他在2019年12月18日被确诊为尿毒症，现在一星期透析2次，一月报销后需要自费800至1000元。家里有三个老人，还有7岁的儿子和2岁的女儿。“刚知道这个消息时觉得天都要塌下来了，两天时间我瘦了5斤。现在慢慢接受现实。”他的妻子小陈说。度过最初抱怨命运不公的时期，渐渐接受事实，现在她在保险公司找到一份工作补贴家用。

柯善兵自己努力生活的同时，还经常鼓励其他病友自力更生，带动他们一起摆摊。“鼓励他们也是在鼓励我自己，不想让他们放弃生活、放弃人生，更不想让他们放弃自己。现在我尽力来解决透析问题和家庭生活问题，不敢松劲儿，只想通过自己的努力让一家人过上正常的生活，自己能去透析，家人能吃饱穿暖，尽量不给亲戚朋友、社会添麻烦。”

但柯善兵从心底里，还是特别渴望社会各界来关注尿毒症患者这个群体，因为“他们太需要帮助了！”他在快手上有17万粉丝，他甚至有当直播博主的愿望，“只是不知道怎么办。”他的很简单，一是激励这个群体不能失去活下去的勇气和信心，更重要的是能获得关注，“增加收入更好，因为我们这个群体太需要钱！”

## 白河七旬老人6年坚守只为感恩

通讯员 万国竹

几乎每天清晨，白河县构朳镇凉水村一组竹园附近都会出现这样一个人的身影。一名身材中等、有些驼背的老人，他手里拿着一把扫帚，忙碌地清扫着散落在地上的树叶和垃圾。附近的村民都认识他——今年近70岁的明庭会。

明庭会是凉水村一组村民，也是村

里的五保户，一个人独居生活，日子过得清苦些。

2014年，明庭会被精准识别为建档立卡贫困户，通过近几年党和政府对他的帮扶，享受了农村五保兜底、危房改造等扶贫政策，生活条件慢慢有了改善，小日子过得挺满意的。

过上幸福生活的明庭会，时刻牢记着是党和政府对他的政策帮扶。为报答党和政府，明庭会主动承担起清扫乡村道路职责，这一干，就是整整6个年头。

有群众问他：“天天扫地有报酬没有？”明庭会说：“我住在这大路边上，经常看到有很多游客到竹园来游玩，村民们在

这条路上散步锻炼，一天人来人往的，有些人把垃圾和杂物掉在道路上，影响美观和环境，我只要早晨少睡一会儿，起来清扫一下，就能方便大伙儿，我自愿扫地，要啥报酬啊？我现在每个月拿的五保金、养老金，都是国家白白给的，我扫扫地，也只当我回报党和政府对我的恩情了，更何况我侄儿、侄媳妇都是国家干部，我也要为他们长点脸，用自己的双手，为群众做点好事。”

滴水之恩，涌泉相报。明庭会虽然是五保老人，可他懂得感恩，通过发挥自身价值，回馈社会。

**本报讯(通讯员 宋玉凤)**6月2日至3日，汉滨区江北街道办朱家湾村村民享受到寇家沟社区卫生服务中心送来的“夏日清凉”——免费健康体检。

“大妈，您这血压正常，老是头晕可能是脑梗啥的，很危险，要去医院做进一步检查。”“好，好，我还以为是血压高呢！”76岁的吴存花是朱家湾村一名村民，儿女平常在外务工，自己一个在家，经常感到头晕目眩，自认为是高血压，就没当回事，当天听完医生诊断，才决定找时间去医院做一个更全面的检查。

本次免费体检活动主要进行血常规、尿常规、量血压、肝功、心电图、B超等等。在帮扶干部和村干部的指引下，大家自觉排队、登记，现场井然有序。

体检结束后，医护人员根据体检结果录入贫困户个人健康档案，一户一档，全面追踪评估贫困群众的健康生活方式和健康状况，切实增强健康扶贫的针对性和有效性，争取做到早发现早治疗。

近年来，江北寇家沟社区卫生服务中心认真贯彻落实国家健康扶贫政策规定，从人民群众最基本的医疗服务入手，每年定期对建档立卡贫困户、65岁及以上老年人、高血压患者、糖尿病患者、重症精神病患者等，免费开展医疗下乡健康体检、健康知识宣传、家庭医生签约服务活动。同时，建立贫困人口健康档案，定期随访，上门服务，及时掌握他们的健康状况，倡导健康的生活方式，防止“因病致贫、因病返贫”现象发生，让群众享受到更加优质便捷的医疗卫生服务，为脱贫攻坚筑起一道“健康防线”。

## 借力“小行动” 汇聚“大文明”

通讯员 曾红

文明是一座城市的幸福底色，也是一座城市的内在气质，汉滨区老城街道鼓楼社区以提升市民文明素质，弘扬良好道德风尚为抓手，从小处着眼，在大处发力，不断激发创建文明城市的城市的内生动力，让辖区越来越有“文明味”。

从“小宣传”着手，营造“大文明”。鼓楼社区让墙壁“说话”，在辖区农贸巷、篦子巷、西巷子等地，以“文明创建为主题”制作了精美的宣传文化墙，把新民风、市民公约、新二十四孝、文明餐桌、垃圾分类等内容涵盖在内，利用图文并茂、通俗易懂的公益广告，不仅扮靓了鼓楼的街道和小巷，还用潜移默化、润物无声的方式为“创文”营造了浓厚氛围。

从“小引导”开始，唱出“大文明”。礼让为先、文明和谐是中华民族的传统美德，也是社会文明程度的重要标志。自“车让人，人守规”活动在全市范围内推广以来，鼓楼社区积极响应号召开展文明劝导活动。同时，“红马甲”不论阳光或是雨露，不管早上还是傍晚，总是默默地守护在没有

红绿灯的十字路口，他们的坚守就像“指向标”一样，让车辆在临近斑马线时自觉地放慢了速度，让市民在过马路时自觉走上了斑马线。礼让斑马线的车辆多了，闯红灯的行为少了，“小引导”让城市的文明程度得以刷新。

从“小餐桌”做起，唱出“大文明”。“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”餐桌文明是城市文明的窗口。为提倡“文明用餐”，鼓楼社区在辖区的各大餐饮业开展文明餐桌行动，“我们吃饭，要以光盘行动为荣，拒绝浪费，同时今年的疫情提醒我们，用餐请使用公筷，拒绝野味从自身做起。”这是志愿者宣传时说的最多的一句话，让“小餐桌”也能唱出“大文明”。

看似不起眼的一次小举动、看似漫不经心的一句话，都可能起到至关重要的作用，让“小行动”汇聚成“大文明”。行动就有收获，坚持就会改变，“小行动”的“蝴蝶效应”正在持续发酵，快速蔓延，通过这种润物无声、滴水穿石的行动，不仅改变了环境，更改变了人们的心灵，让城市更文明，让人心更明亮。

## 安康供电抓获两只“电耗子”

本报讯(通讯员 陈冬梅 刘丹丹)

近日，安康供电公司建民供电所结合周末用户在家时间，组成两个反窃电工作突击检查组，对徐沟9—12号台区胡某和汪台01号变台区的刘某采取用电营业突击检查，当场查出两户的窃电行为，避免了台区线损指标异常。

5月中旬，建民供电所利用采集系统，针对上级部门反馈的采集100%，线损不合格的徐沟9—12、汪台01号变台区进行研判分析，通过系统认真比对研究，发现了这两个台区用户胡某、刘某在法定假日用电异常较大的情况。对此，建民供电所在5月16日利用周末用户在家时间，组织人员组成2个工作小组，分头对2个台

区进行突击检查。在突击检查中，发现了两户都在0.4千伏线路上以挂线的方式进行窃电。

在铁证面前，用户对窃电行为供认不讳。随后，工作人员告知用户这样窃电存在很大的安全隐患和触电风险，现场对用户进行电费追补，用户现场也保证以后不会窃电。

自四个专项治理工作开展以来，建民供电所对窃电工作进行了周密部署安排，工作人员利用采集系统、营销系统、智能单元为抓手，对台区线损波动较大的台区，筛选出反窃电检查的范围和重点用户，并积极与当地派出所联合执法，开展突击检查，严厉打击了违章用电行为，营造了规范、有序的用电环境。

## 缅怀革命先烈 争做优秀党员

本报讯(通讯员 王腊梅)

5月22日，汉滨区水利局水政综合执法大队党支部、水工水管联合党支部20名党员赴旬阳县红军纪念馆参观学习，开展以“缅怀革命先烈，回顾革命历史，接受精神洗礼，传承民族精神”为主题的主题党日活动，在红军英雄纪念碑前，全体党员面对鲜红的党旗重温入党誓词，回顾了入党时的铮铮誓言。

## 紫阳城关开展社区标准化建设

本报讯(通讯员 刘全军 李元春)

紫阳县城关镇大力推进社区标准化建设，辖区6个社区初步形成了参与广泛、职责明确、资源整合和服务高效的城市社区治理体系。

该镇把服务居民、造福居民作为城乡社区管理服务的出发点和落脚点，推进社区阵地建设，强化基层治理，不断提升民生服务水平，以仁和社区为示范，组织全镇40名社区干部现场观摩学习，社区服务管理步入规范化轨道。

## 汉阴与餐饮企业签订推行公筷承诺书

本报讯(通讯员 李锋)近日，汉阴县经贸局组织餐饮企业和厨师长等50余人，召开餐饮企业使用“公筷公勺”工作推进会。

会上，介绍了“推行公筷公勺，共建文明餐桌”行动安排部署和目的意义，对《汉阴县“推行公筷公勺、共建文明餐桌”行动实施方案》中的实施标准和内容进行了详细讲解，包括大中型

餐饮服务单位施行“三标配、三提醒”工作标准，小餐饮单位施行“两标配、一提醒”工作标准，经过对“公筷公勺”行动的认识和理解，25户企业负责人签订了《自觉“推进公筷公勺、共建文明餐桌”承诺书》。

此次行动为餐饮单位发放“推行公筷公勺、共建文明餐桌”张贴海报3000张，发放公筷1万双。

## 宁陕多部门联合整治扬尘污染

本报讯(通讯员 王辉)为切实改善扬尘污染状况，提升空气质量。近日，宁陕县住建局联合公安局交警大队、应急管理局、县公路段路政大队等部门开展联合执法，整治规范建筑工地扬尘、工程渣土源头装点、中间运输、末端处置等违法行。

行动中，主要对城区西沟引线桥罗尔平堆料场、二小建筑工地等进行监督执法检查。围绕对扬尘治理防治6个100%(围挡、覆盖、硬化、洒水、冲

洗、绿化)措施落实及车辆渣土运输处置证、车辆是否密闭情况进行检查，对未携带处置证、未密闭，车辆冲洗不到位的违规行为，当场开具了责令整改通知书。同时，执法人员向单位负责人详细了解当前工地的施工进度情况、进出渣土车辆运输时间和行驶路线，并督促相关责任人必须对进出渣土车车身轮胎进行冲洗，确保出门“洗澡”，进门“洗脚”，车辆没有经过冲洗驶出工地的，一律责令停车整改。

## 培新社区学先进补短板促转变

4行职责 共谋社区发展



座谈会上，大家各抒己见，表示将以更加求真务实的工作态度，用钉钉子的精神干好本职，抓好社区治理服务工作。

近年来，培新街社区借汉滨区开展的“作风建设年”活动契机，精心组织，结合社区实际，坚持目标导向、问题导向、结果导向，在社区三委干部中开展“三查三看三比”活动，以问题整改倒逼作风转变，以作风转变推动问题清零，以落实社区“145”工程为抓手，争当“四个先锋”来检验干部作风转变成效，为建设文明和谐新社区提供强有力作风保障。